

## 决战决胜脱贫攻坚·攻克最后堡垒

## 云南宁蒍：“小凉山”正在大变样

经济日报·中国经济网记者 周斌



云南·宁蒍

云南省宁蒍彝族自治县位于云南省西北部，属典型高寒冷凉山区。宁蒍县由于民族多、土地贫瘠、交通不便等原因导致贫困面积大，贫困程度深，成为全国52个最贫困地区之一。

宁蒍县脱贫攻坚取得决定性进展。今年以来，宁蒍县聚焦剩余贫困户1214户4674人，坚持精准帮扶、挂牌作战，打好绝对贫困歼灭战。截至目前，全县82个贫困村全部脱贫出列，剩余贫困人口均已达到脱贫标准。

云南省宁蒍彝族自治县俗称“小凉山”，山区面积占总面积98.4%。宁蒍县居住着彝族、普米族、纳西族（摩梭人）、傈僳族、傣族、苗族等11个民族，少数民族占总人口83.2%。如今，行走在脱贫攻坚道路上的宁蒍，处处都在发生巨变。

## 从大山搬进幸福家园

“从25公里外的大山里搬到县城，我最满意的是两个孩子能够走读上学，我们也能每天照顾他们，关心他们的生活和学习。”9月11日，在宁蒍易地扶贫搬迁安置小区“幸福家园”杨春华家，44岁的他告诉记者。杨春华夫妇因病致贫成为建档立卡贫困户。2019年底，在政府的帮助下，从新营盘乡老关村搬迁安置小区，现在住房面积80平方米，小区交通便利，有物业管理，生活和城里人一样舒适方便。进城后，杨春华还获得政府提供的公益岗位，妻子则在宁蒍大酒店工作，夫妻二人每月收入5000多元，两个儿子在学校享受学费减免和生活补助，日子过得越来越好。

“把最好的土地让给易地扶贫搬迁户，把最好的房子建给易地扶贫搬迁户，把最好的配套设施给易地扶贫搬迁户，让最好最细心的干部管理服务易地扶贫搬迁户。”宁蒍县易地扶贫搬迁项目指挥部办公室主任吴红武说。现在的“幸福家园”小区，配套设

施一应俱全。在“幸福家园”党群服务中心“微心愿”墙上，每一户居民的意见和建议都能得到及时反馈，“幸福家园”村史馆反映了易地扶贫搬迁群众生活的巨变，亲情互动空间拉近了留守儿童、留守老人与外出务工亲人间



云南省宁蒍彝族自治县投资2.37亿元建设的小凉山学校。

本报记者 周斌摄

## 贵州德江：乌江岸边唱新歌

本报记者 王新伟 吴秉洋

秋风过乌江，吹弯了水稻，拂黄了菊花。日前，记者走进贵州东北角的德江县桶井土家族乡，瓜果飘香，丰收在望，群众脸上洋溢着丰收的喜悦。

桶井变了。记者第一次听说桶井时，伴随的是“桶井石窝窝，出门就爬坡；望着乌江水，就是没水喝”的顺口溜。长期以来，该乡一直是个“交通基本靠走、通讯基本靠吼”的极贫乡镇，没土地、没资源、没交通、没资金、没产业，不少群众对脱贫没想法。

2016年，桶井乡被确定为贵州省20个极贫乡镇之一，在省级层面成立由省委常委出任指挥长的桶井极贫乡脱贫攻坚点包干指挥部，决心排除一切困难，啃下这块“硬骨头”，一场前所未有的决战在乌江两岸展开。

补齐基础设施短板。2016年以来，桶井以农村公路“组组通”为重点，加快基础设施建设，先后实施了县城至桶井的二级路改造等外联、内联主要干道建设，新修通组路56条，优化产业路

37条，实现了组组通公路。

同时，动工新建、改建山塘24座，蓄水池35口，水窖200口及拦山沟配套管道。2019年6月，投入8500余万元建设的引水渠正式通车，38公里之外长丰水库的水引入桶井，全乡2万余名群众的畜饮水难题、9000余亩耕地的灌溉难题得到圆满解决。

桶井巨变是德江县决战脱贫攻坚成效的一个缩影。据不完全统计，2014年以来，德江县先后实施农村安全饮水项目504个，建设配水管网共3599.86公里；实施农网改造项目288个，全县所有行政村全部通电力；建设农村通组公路2660.8公里，建成连户路2008公里，实现村村通水泥路、组组通硬化路、户户有连户路。

产业是农民稳定脱贫增收的保障。德江县按照“地不荒、圈不空、人不闲”和“长短相结合”的要求，围绕市场需求选择产业，大力实施产业就业扶贫，最终形成了“2+N”产业发展格局。

的距离。

宁蒍县驻村扶贫工作队队长林松说：“舍得好地段、配齐生活必需设施，是宁蒍县易地扶贫搬迁工作的一大亮点。3个小区，全部位于县城中心位置，全县50%的中小学生在县城上学。”县里投入易地扶贫搬迁资金20.56亿元，克服县城建设用地资源紧张困难，选择基础设施完善的县城中心，拿出300多亩建设用地用于搬迁房屋建设。规划建设时就充分考虑水、电、路、环卫等基础设施和教育、医疗、文化、休闲、养老等公共服务设施，建成1个县城集中安置区、7个集镇安置区，让全县贫困户10400户4.2万人搬出大山，住进易地扶贫搬迁安置小区“幸福家园”。

## 泸沽湖边发展旅游扶贫

“看过外面世界的精彩，才知道属于自己的才是最好的。”43岁的鼎雅鲁汝说。2009年，在外漂泊多年的鼎雅鲁汝回到家乡宁蒍县永宁镇扎实村。以自家摩梭老宅为基础，经营起突出摩梭文化的民宿客栈——鼎雅树屋。鼎雅树屋是一间摩梭老宅扩建成有20多间客房的民宿。虽然部分客房一晚住宿价格达1800元，但仍有不少游客预订这里的房间。

宁蒍县永宁镇党委副书记直巴娜金说：“摩梭人结合本民族文化和泸沽湖自然风光发展生态旅游。截至目前，旅游业已带动当地建档立卡贫困户705户2819人脱贫，带动2万余人就业。”

泸沽湖虽然靠近丽江古城，但因为交通不便，旅游基础设施不完善，从丽江分流到这里的游客不到十分之一。然而近年来，这一状况发生了转变。

泸沽湖旅游管理局局长和振说：“目前全县旅游从业人员超过3万人，2019年来泸沽湖旅游的有202万人次，泸沽湖仅门票收入就达1.27亿元。今年，泸沽湖旅游得到快速恢复。截至9月12日，景区的游客数量比去年同期增长13%。”

以泸沽湖为龙头，宁蒍县文化旅游产业已初具规模，目前正加紧实施泸沽湖国家5A级旅游景区创建项目，规划建设独具彝族文化特色的山水园林，建设丽江古城至泸沽湖公路沿线乡村民族生态旅游带。

## 延续教育扶贫佳话

9月11日，记者在宁海民族中学见到江苏南通海安市第10轮支教教师唐义凯时已经是傍晚6点，正在批改作业的他告诉记者，“来这里后，工作强度比原来大很多，教物理和化学的老师每周要上20多节课。尽管如此，能来宁蒍支教是一件光荣的事”。

1988年，宁蒍县与江苏南通海安市签署协议。当年，35名海安教师来到宁蒍，开启了东部沿海发达地区与西部贫困地区合作开展教育扶贫的先河。32年间，海安共有286人次来到宁蒍支教，把爱和知识播撒在“小凉山”。他们累计为宁蒍培养初、高中毕业生2万多名，输送中专、大学生1万多名。

如今，这段佳话仍在延续，宁蒍县每年教育投入始终占财政总支出的30%以上，投资2.37亿元建设小凉山学校，投资2.43亿元建设宁蒍二中，投资4000万元建设宁蒍第三幼儿园。新增中小学幼儿园建设用地478亩，新增学位9000多个。2017年以来，累计资助贫困学生11.6万人次，资助金额2.45亿元。

## 驻村工作手记

## 帮扶传统产业升级至关重要

吉林省通榆县边昭村驻村第一书记 宋高峰

2018年9月，我从吉林大学来到吉林省通榆县边昭村开展驻村帮扶工作。上任第一天，我看看村里泥泞的土路，遍地的垃圾，横流的粪水，想到：边昭村如何才能脱贫？怎么发挥高校的科技优势实现产业扶贫？

入户走访调研贫困户，我了解到边昭村曾是传统牧区，村民普遍对养殖业感兴趣，且几乎都有养殖经验，但传统养殖业受市场波动影响大，很多农户无法承担风险。我研究后，认识到市场风险大的原因是农民养殖科技含量低，不具备市场竞争力，而吉林大学深厚的农业背景可以成为村里发展养殖产业的坚实后盾。从此，“科学养殖”成为我的工作重点。

想到做到。我立即请教吉林大学动物科学学院专家，他为我推荐了一款“黑头羊”——德国肉用美利奴羊。这种羊肉质鲜美、定位高端，市场价格波动较小。随后我带着村里部分养殖户前往养殖场调研，当大家听说一只种公羊的价格是1.5万元的时候，直说：“这个价格可以买3只羊了！这可买不起！”“只要大家认可，肯出力、肯下功夫，我就帮助大家引进这种羊。”我坚定地回答。养殖户听到后非常兴奋，纷纷表示了养殖意愿。回村后，经过近两个月的沟通，我和村“两委”班子成员确定了“村集体筹建牧业小区，养殖优质‘黑头羊’”的脱贫方案。

养殖方案确定了，资金哪里来？可掌

控的经费实在无法引进数十只纯种羊。这时，吉林大学的专家又为我提供了全新思路——“人工授精和胚胎移植”，这样就能用最低的成本引进“黑头羊”。

随后，我们请专家给“黑头羊”做手术。5个月，产下小“黑头羊”，并将其迁入牧业小区集中饲养，大家看到黑黑的小羊，高兴起来。边昭村贫困户谢青生说：“吉林大学出钱又出力，给我们带来了一沓沓人民币！”谢青生之前有过养殖经验，因为肌肉萎缩丧失了部分劳动能力，我就将他安排在牧业小区担任饲养员，每月工资1500元。

作为一名扶贫工作者，我认为，扶贫不能简单搞一分到底、一帮到底，需要真正帮助当地改变产业格局，创新产业层次，提升贫困村发展内生动能。目前，“黑头羊”已经得到快速扩繁，牧业小区也已形成规模化发展，即使无劳动能力的贫困户，每年户均分红也有1000元，有劳动能力的养殖户每年可收入几万元。村集体筹建，吉大出技术，群众出力建立牧业小区，实现贫困户无风险养殖，大大提高了贫困户的积极性。

传统养殖业全面升级推动了整个边昭村的脱贫工作。在这个过程中，我认识到传统产业升级在贫困地区的重要性，在原有产业基础上建立优势产业，促进农村产业格局变更，有利于贫困群众脱贫致富。

（本报记者 李己平整理）

## 扶贫一线

## 新疆莎车：

## 小山村来了“移动12366”

本报记者 马呈忠

最近，新疆喀什地区莎车县艾力西湖镇诺其巴扎村很是热闹，莎车县税务局驻艾力西湖镇诺其巴扎村工作队队长姜立军当起了“移动12366”，宣传税收知识，因地制宜、精准施策，鼓励村民自主创业，增加家庭收入。

入户走访中他了解到建档立卡贫困户祖热姑丽·西热皮想在村里开间综合商店，卖些生活用品。一方面可以增加收入，另一方面她想增加商品种类，让大家在家门口就能买到想要的商品。

姜立军了解这一情况后立即帮她联系办税服务厅并开通绿色通道，只用了半个小时，就帮祖热姑丽·西热皮成功办理了税务登记、实名认证和票种核定等业务。祖热姑丽·西热皮

说：“非常感谢驻村干部帮助我们快速办理了税务登记，还专门制定了适合我们的税收优惠小册子，我们了解到个体工商户缓缴缴纳2020年个人所得税政策，用好这些政策我们家很快就能脱贫摘帽了。”

看到祖热姑丽·西热皮的综合商店生意红火，其他贫困户也纷纷向驻村干部询问、了解注册登记流程及各项优惠政策，姜立军忙得不亦乐乎。

为了方便建档立卡贫困户掌握更多优惠政策，诺其巴扎村工作队和莎车县办税服务厅整理出适合村民使用的电子税务局操作手册、税收优惠小册子等，合作开设电子税务局APP操作学堂，在线讲解适用建档立卡贫困户的相关优惠政策，鼓励村民在家门口创业，拓展脱贫路子。

## 甘肃陇西：

## 一位扶贫干部的“致富经”

本报记者 李琛奇 通讯员 吴春五

“我是甘肃省定西市陇西县东峪村的扶贫干部，这是我们村自产的‘东峪老榨’牌胡麻油，胡麻是村民自己种的，为了确保油品的香味和口感，我们采用的是古法压榨，味道非常纯正。”兰州铁路局“90后”扶贫干部许植正在工作室里拿着一桶胡麻油进行手机直播。

金秋时节，微风送爽。走进陇西县东峪村，村内水泥路干净整洁，一排排整齐的易地扶贫搬迁住房焕然一新。东峪村是兰州铁路局定点帮扶村。来到东峪村农产品加工扶贫车间，一股浓厚的胡麻油香味扑面而来。旁边的东峪村乡村振兴合作社展示室内，整齐地摆放着东峪村生产的“东峪老榨”牌胡麻油、菜籽油、亚麻籽油、绿豆、燕麦米、八宝粥、粉条、土鸡蛋等农特产品。

去年6月，村里的榨油厂开始营业，“东峪老榨”牌胡麻油的销售使村集体经济收入突破8万元，蔬菜、胡麻油、小米、玉米等特色产品在兰

州铁路局职工“幸福餐桌”推广，还在福建连江等地销售，让一大批贫困户脱贫摘帽。

信息加快了城市发展，也助推了农村改革，淘宝、抖音、快手、拼多多等电商平台的扶贫作用日益凸显，这让许植看到了拓宽销路的商机。他借鉴直播带货的方式开启直播推销。

万事开头难，对内向的许植来说，手机直播可不是件容易的事。网民喜欢什么样的直播，怎样用简洁明了的语言将产品介绍清楚，卖出特产的技巧有哪些，面对问题，他一闲下来就在网上学习各类直播销售技巧，然后在办公室对着手机演练一番。将办公室稍作布置，从朋友那儿借来直播工具，就这样，许植的直播间开播了。

“我们的任务不仅是带领村民把农产品种出来、产出来，更重要的是把绿色产品卖出去，这样的脱贫才是真正意义上的脱贫！”不服输的许植，脸上是满满的自信和自豪，在他看来，产业扶贫的效应不仅是当下，更是长远。